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(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 1002/3.10.2023 ερώτηση

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. πρωτ. 1002/3.10.2023 ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές του 
πίνακα διανομής, σας γνωρίζουμε ότι :

A. Tο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών λαμβάνει υπόψη του ότι οι οικονομικές 
δυνατότητες των πολιτών και των επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται σε όλο το εύρος της 
οικονομίας, δεν είναι οι ίδιες και ότι η λήψη μέτρων οικονομικής ενίσχυσης και η παροχή 
οικονομικών διευκολύνσεων για την περαιτέρω στήριξή τους είναι καταλυτικής σημασίας για τη 
κοινωνική συνοχή και την αντιμετώπιση των απρόσμενων εξελίξεων των τελευταίων ετών, ενώ 
αναδεικνύει την κρατική ευθύνη. 

Το Υπουργείο  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, έχει ήδη 
προβεί σε στοχευμένες ενέργειες και πλήθος μέτρων ανακούφισης και διευκόλυνσης των 
δανειοληπτών, με σκοπό την αντιμετώπιση του προβλήματος του ιδιωτικού χρέους. Το πρόβλημα 
της υπερχρέωσης καλούνται να αντιμετωπίσουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως της 
ιδιότητας αυτών ως πρωτοφειλετών, συνοφειλετών ή εγγυητών, τόσο εξαιτίας της πολυετούς 
οικονομικής κρίσης, όσο και στο πλαίσιο έκτακτων προβλημάτων που ανέκυψαν τα τελευταία 
χρόνια, όπως αυτό της πανδημίας του κορωνοϊού ή άλλων έκτακτων φυσικών καταστροφών, ως 
εν προκειμένω εξαιτίας των καταστροφικών πυρκαγιών στο νησί της Ρόδου.

Η Κυβέρνηση έχει ήδη προβεί στη λήψη μέτρων στήριξης για την ανακούφιση όλων των οφειλετών-
δανειοληπτών (ιδιωτών και επιχειρήσεων) και την αναστολή των πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης 
κατά της περιουσίας των πληγέντων. Ειδικότερα:

Με την υπ’ αρ. 117362 ΕΞ 2023  (Β' 4982/9.8.2023) Απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών με τίτλο: « Χορήγηση αναστολής της διενέργειας κάθε πράξης αναγκαστικής 
εκτέλεσης επί της κινητής ή  ακίνητης περιουσίας σε πληγέντες από τις πυρκαγιές: α) της 17ης 
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Ιουλίου 2023 σε περιοχές των  Περιφερειακών Ενοτήτων Ανατολικής και Δυτικής Αττικής της 
Περιφέρειας Αττικής, Κορινθίας της  Περιφέρειας Πελοποννήσου και Βοιωτίας της Περιφέρειας 
Στερεάς Ελλάδας, β) της 18ης Ιουλίου 2023 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ρόδου 
της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και της Περιφερειακής Ενότητας Δυτικής Αττικής της 
Περιφέρειας Αττικής, γ) της 23ης Ιουλίου 2023 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας 
της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και της Περιφερειακής Ενότητας Κέρκυρας της Περιφέρειας 
Ιονίων Νήσων, δ) της 26ης Ιουλίου 2023 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας και 
Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας και ε) της 27ης Ιουλίου 2023 σε περιοχές της Περιφερειακής 
Ενότητας Μαγνησίας και Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας, στο πλαίσιο του άρθρου 53 του ν. 
4797/2021 (Α’ 66)» ορίστηκαν τα εξής:

«1. Αναστέλλεται για χρονικό διάστημα έξι (6) μηνών η διενέργεια κάθε πράξης αναγκαστικής 
εκτέλεσης επί της κινητής ή ακίνητης περιουσίας τους, εξαιρουμένων των απαιτήσεων για διατροφή, 
σε φυσικά και νομικά πρόσωπα, καθώς και νομικές οντότητες, που έχουν αποδεδειγμένα πληγεί 
από τις πυρκαγιές του θέρους 2023. Η αναστολή του πρώτου εδαφίου εκκινεί για κάθε Περιφερειακή 
Ενότητα ως εξής:

…………. β) την 18η Ιουλίου 2023, στις περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Ρόδου της 
Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και Δυτικής Αττικής της Περιφέρειας Αττικής, που οριοθετήθηκαν ως 
πληγείσες δυνάμει των υπό στοιχεία Α2403/20.07.2023, Α2422/20.07.2023, Α2479/23.07.2023 και 
Α2538/24.07.2023 αποφάσεων του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας,………..

2. Η αναστολή καταλαμβάνει, ιδίως, τη διενέργεια πλειστηριασμών, κατασχέσεων, αποβολών και 
προσωπικών κρατήσεων. Κατά το χρονικό διάστημα του πρώτου εδαφίου, αναστέλλονται οι  
προθεσμίες άσκησης ενδίκων μέσων και βοηθημάτων που αφορούν σε εκκρεμείς διαδικασίες  
αναγκαστικής εκτέλεσης.

3. Δικαιούχοι της αναστολής της παρ. 1 είναι επιχειρήσεις που πιστοποιούνται ως πληγείσες από 
βεβαίωση της Περιφέρειας και εντάσσονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής προς πληττόμενες 
επιχειρήσεις, καθώς και τα φυσικά πρόσωπα, τα οποία πιστοποιείται ότι έχουν υποστεί ζημίες στις 
κατοικίες τους, στο πλαίσιο της ένταξής τους στο σχήμα παροχής στεγαστικής συνδρομής και 
αποζημίωσης οικοσκευής.».

Περαιτέρω σημειώνεται ότι με το από 12.9.2023 Δελτίο Τύπου της Ένωσης Εταιρειών 
Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις με θέμα: «Πρωτοβουλίες της 
ΕΕΔΑΔΠ υπέρ των πληγέντων από φυσικές καταστροφές» οι εταιρείες μέλη της Ένωσης 
Εταιριών Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια και Πιστώσεις λαμβάνοντας υπόψη τις εξαιρετικές 
περιστάσεις που αντιμετωπίζουν τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις σε συγκεκριμένες περιοχές της 
χώρας που έχουν πληγεί από τα πρόσφατα καταστροφικά φαινόμενα (ενδεικτικά, δασική πυρκαγιά 
του Έβρου, πλημμυρικά φαινόμενα στην Περιφέρεια Θεσσαλίας λόγω της κακοκαιρίας «Daniel»), 
καθώς και την ακόλουθη κήρυξη των περιοχών αυτών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, 
γνωστοποποίησαν ότι πέραν των μέτρων που έχουν ληφθεί με τις νομοθετικές πρωτοβουλίες της 
Πολιτείας για τις εν λόγω περιοχές, έχουν ήδη προχωρήσει στις ακόλουθες ενέργειες: 

 Σε αναστολή των τηλεφωνικών επικοινωνιών με τους δανειολήπτες στις περιοχές που 
έχουν πληγεί, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον ενός μήνα από την ημερομηνία εκδήλωσης του 
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αντίστοιχου φαινομένου. Το παραπάνω χρονικό διάστημα θα επανεξεταστεί, μετά από την 
αξιολόγηση των συνθηκών που επικρατούν σε κάθε  πληττόμενη περιοχή.

 Σε αναστολή κάθε ενέργειας αναγκαστικής εκτέλεσης στις πληττόμενες περιοχές, για 
χρονικό διάστημα τουλάχιστον δύο (2) μηνών από την ημερομηνία εκδήλωσης του 
αντίστοιχου φαινομένου. Σκοπός της αναστολής είναι να δοθεί επαρκής χρόνος στους 
πληττόμενους οφειλέτες να εκδώσουν τα προβλεπόμενα πιστοποιητικά για την ένταξη στο 
αντίστοιχο πλαίσιο της κρατικής αρωγής στο πλαίσιο των σχετικών πρωτοβουλιών της Πολιτείας. 

Οι ενέργειες μεσοπρόθεσμου χαρακτήρα των εταιρειών θα αξιολογηθούν εκ νέου, μετά την 
οριστικοποίηση των κρατικών μέτρων στήριξης προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις που 
βρίσκονται στις πληττόμενες περιοχές. Παράλληλα, πέραν των παραπάνω, οι εταιρείες μέλη της 
Ένωσης προτίθενται να προτείνουν εξατομικευμένες λύσεις διευκόλυνσης και ρύθμισης οφειλών 
προς τους δανειολήπτες, είτε πρόκειται για ιδιώτες είτε για επιχειρήσεις, στο πλαίσιο της πολιτικής 
που εφαρμόζει κάθε Εταιρεία Διαχείρισης. Η ΕΕΔΑΔΠ προτρέπει τους δανειολήπτες να αξιοποιήσουν 
τα μέτρα προστασίας και στήριξης των πληγέντων τα οποία ανακοινώνει η ελληνική Κυβέρνηση 
καθώς και να επικοινωνήσουν απευθείας με την εκάστοτε Εταιρεία Διαχείρισης που διαχειρίζεται 
την οφειλή τους. Στην κατακλείδα της ανακοίνωσης αναφέρεται ότι οι εταιρείες μέλη της Ένωσης 
είναι έτοιμες να παράσχουν κάθε δυνατή στήριξη στους πληττόμενους δανειολήπτες και να 
συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των ιδιαίτερων συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί. 

Αντιστοίχως, με την από 10.9.2023 ανακοίνωση της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, η 
΄Ενωση γνωστοποίησε ότι οι Τράπεζες μέλη της επρόκειτο να στηρίξουν, με κάθε πρόσφορο 
τρόπο, επιχειρήσεις και νοικοκυριά που έχουν πληγεί από τα καταστροφικά φυσικά 
φαινόμενα των τελευταίων δύο μηνών. 

Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τις θεσμικές 
αρχές εποπτείας και συμμόρφωσης των πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων καθώς και τους 
ευρωπαϊκούς φορείς του τραπεζικού και χρηματοπιστωτικού συστήματος, και, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του, λαμβάνει αποφάσεις, προβαίνει σε συστάσεις ή διευκρινήσεις, εισηγείται και 
τροποποιεί το νομοθετικό πλαίσιο του χρηματοπιστωτικού τομέα λαμβάνοντας υπόψη ότι η 
οικονομική πολιτική, στην κατεύθυνση της ανάπτυξης, πρέπει να δώσει την απαραίτητη στήριξη 
στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες ανάλογα με το διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο και με γνώμονα 
την ομαλή λειτουργία της αγοράς. 

Εν κατακλείδι, θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και  
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους με αίσθημα ευθύνης, ορθολογισμού και αλληλεγγύης μετέχει των 
κρίσιμων εξελίξεων και συμβάλλει με συνέπεια στο έργο του Υπουργείου Οικονομικών, 
αξιοποιώντας ιδίως την εμπειρία της στη λειτουργία των νομοθετικών εργαλείων ρύθμισης οφειλών, 
καταθέτοντας τη γνώση της για θεσμική ευελιξία και αντικειμενική αναγνώριση της οικονομικής 
αδυναμίας των πολιτών στο πλαίσιο των ρυθμίσεων οφειλών, λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς 
δεσμεύσεις της χώρας και τους περιορισμούς των οδηγιών και κανονισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

B. Λόγω των συνθηκών έκτακτης ανάγκης που έχουν διαμορφωθεί σε περιοχές της χώρας εξαιτίας 
των πυρκαγιών και με σκοπό τη διευκόλυνση πολιτών και επιχειρήσεων στην εκπλήρωση των 
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φορολογικών υποχρεώσεών τους και την αξιοποίηση ευνοϊκών ρυθμίσεων, το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών και η Α.Α.Δ.Ε. προχώρησαν στην έκδοση σχετικών αποφάσεων και 
νομοθετικών ρυθμίσεων. Ελήφθη υπόψη ότι οι πυρκαγιές είχαν ως αποτέλεσμα την απορρύθμιση 
της κοινωνικής και οικονομικής ζωής στις πληγείσες περιοχές η οποία έπρεπε να αποκατασταθεί.

Με το άρθρο 69 του ν. 5045/2023 (ΦΕΚ Α΄ 136/29.7.2023) απαλλάσσονται από τον Ενιαίο Φόρο 
Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) για τα έτη 2023, 2024 και 2025 τα κτίσματα μετά του 
αναλογούντος οικοπέδου που ευρίσκονται σε περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές που 
εκδηλώθηκαν τον μήνα Ιούλιο του 2023 έως και την 25η Ιουλίου 2023 και για τις οποίες εκδίδονται 
αποφάσεις του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για την κήρυξή τους σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης, εφόσον οι ιδιοκτήτες τους είναι κάτοχοι Δελτίου Επανελέγχου ή Έκθεσης 
Αυτοψίας, σύμφωνα με τα οποία το κτήριο έχει χαρακτηριστεί επικίνδυνο ή ακατάλληλο για χρήση, 
ή Πρωτοκόλλου Αυτοψίας Επικινδύνως Ετοιμόρροπου Κτηρίου της Γενικής Γραμματείας 
Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας, που εκδίδονται έως την 31η.1.2024, και κατά τον κρίσιμο χρόνο η 
κυριότητα ή τα λοιπά εμπράγματα δικαιώματα στο ακίνητο ανήκουν στον υπόχρεο σε φόρο για τα 
έτη αυτά.

Επιπλέον, δημοσιεύθηκαν στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως οι αποφάσεις Α.1115/2023 (ΦΕΚ Β΄ 
4779/28.7.2023) και Α.1112/2023 (ΦΕΚ Β΄4777/28.7.2023), με τις οποίες αντίστοιχα:

α) παρατείνονται οι προθεσμίες καταβολής και αναστέλλεται η είσπραξη των βεβαιωμένων οφειλών 
των φυσικών και νομικών προσώπων με κύρια κατοικία ή έδρα ή επαγγελματική εγκατάσταση στις 
πληγείσες από τις πυρκαγιές περιοχές τον Ιούλιο του 2023 για χρονικό διάστημα έξι μηνών (Α. 
1115/2023). Οι νέες προθεσμίες καθορίζονται από 17 έως 23 Ιανουαρίου 2024.

και

β) παρατείνονται οι προθεσμίες εκπλήρωσης των δηλωτικών φορολογικών υποχρεώσεων, 
παρακρατούμενων φόρων, φόρων μεταβίβασης Κεφαλαίου, ΦΠΑ, τελών και λοιπών έμμεσων 
φόρων για τους φορολογούμενους που έχουν την έδρα ή υποκατάστημα της επιχειρηματικής τους 
δραστηριότητας ή την κατοικία τους στις περιοχές που επλήγησαν από πυρκαγιές τον Ιούλιο 2023 
(Α. 1112/2023). Η νέα προθεσμία για τους πληγέντες υπόχρεους είναι η 31η Αυγούστου 2023.

Περαιτέρω, εκδόθηκαν οι αποφάσεις Α.1119 (ΦΕΚ Β΄ 4819/31.7.2023) και Α.1120 (ΦΕΚ 
Β΄4818/31.7.2023) με τις οποίες παρατάθηκαν στο ίδιο χρονικό πλαίσιο, οι προθεσμίες καταβολής 
και αναστολής είσπραξης βεβαιωμένων οφειλών καθώς και προθεσμιών εκπλήρωσης δηλωτικών 
φορολογικών υποχρεώσεων, παρακρατούμενων φόρων, Φ.Π.Α. κλπ. αντίστοιχα, για νέες περιοχές 
που επλήγησαν και αυτές από τις πυρκαγιές. 

Κατόπιν, με γνώμονα και πάλι την αρωγή των πυρόπληκτων και λαμβανομένου υπόψη τις 
αποφάσεις του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για την κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης 
Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας πληγεισών περιοχών, εκδόθηκε η απόφαση  Α.1129/2023 (ΦΕΚ Β’ 
5191/25.8.2023) με την οποία παρατείνονται μέχρι 29.9.2023, οι προθεσμίες εκπλήρωσης των 
δηλωτικών φορολογικών υποχρεώσεων, παρακρατούμενων φόρων, φόρων μεταβίβασης 
Κεφαλαίου, ΦΠΑ, τελών και λοιπών έμμεσων φόρων για τους υποκείμενους στον φόρο που έχουν 
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την έδρα ή υποκατάστημα της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας ή την κατοικία τους στις 
περιοχές που επλήγησαν από πυρκαγιές τον Αύγουστο 2023. 

Με τις Α.1127/2023 και Α.1128/2023 αποφάσεις (ΦΕΚ Β΄ 5141/21.8.2023) τροποποιήθηκαν ως 
προς τις περιοχές και τις προθεσμίες οι Α.1115/2023 και Α.1119/2023 αποφάσεις αντίστοιχα. 
Αφορούν την παράταση καταβολής και αναστολής είσπραξης βεβαιωμένων οφειλών. Η ανάγκη 
τροποποίησης αυτών κρίθηκε αναγκαία λόγω του γεγονότος ότι δεν επλήγη το σύνολο των 
επιχειρηματικών οντοτήτων και των νοικοκυριών σε περιοχές που αυτές αναφέρονται στις αρχικές 
αποφάσεις.

Με την Α.1131/2023 απόφαση (ΦΕΚ Β΄ 5321/5.9.2023) παρατείνεται μέχρι και την 29η 
Σεπτεμβρίου 2023 η προθεσμία υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φορολογικού 
έτους 2022 φυσικών προσώπων, νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων, που έχουν την 
κατοικία τους ή την έδρα της επιχειρηματικής δραστηριότητάς τους σε ορισμένες από τις περιοχές 
που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του Αυγούστου 2023 και που προκάλεσαν εκτεταμένες ζημιές με 
συνέπεια να απορρυθμιστεί η οικονομική και κοινωνική ζωή τους.

Με την Α.1138/2023 απόφαση (ΦΕΚ Β΄ 5416/12.9.2023) παρατείνεται η καταβολή και αναστολή 
είσπραξης βεβαιωμένων οφειλών για τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που επλήγησαν από τις 
πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν τον Αύγουστο του 2023 σε νέες περιοχές.

Γ.  Περαιτέρω, για την πληρότητα της απάντησης, σας διαβιβάζουμε συνημμένα τα υπ’ αριθμ. πρωτ.  
ΔΕΦΚ Α 1123804 ΕΞ 2023/10.10.2023, και ΔΙ.Δ.ΕΙΣ.ΕΠ. Β 1124608 ΕΞ 2023/11.10.2023 έγγραφα 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ
1. Έξαρχος Θεοφάνη Νικόλαος(Πάκος)
2. Κομνηνάκα Αποστόλου Μαρία
3. Μανωλάκου Εμμανουήλ Διαμάντω
4. Συντυχάκης Δανιήλ Εμμανουήλ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 6 ΣΕΛ.
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού Φορολογικής Πολιτικής
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέα
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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